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Inledning
I The State of Corporate Financial Planning har en kart- 
läggning och nulägesanalys genomförts för att ge en 
aggregerad bild av hur företag och verksamheter på den 
svenska marknaden arbetar med sin finansiella planering. 
Undersökningen och rapporten ämnar besvara frågor kring 
hur man som företag och ekonomifunktion anpassat sig 
efter de förändrade kraven, hur man tagit sig an utmaningar 
och tagit tillvara på möjligheter för att uppnå bättre 
finansiell planering och styrning. Vi går även in på vilka 
trender man ser utvecklas för FP&A-funktionen* samt 
för finansiell budgetering och prognostisering.

Bakgrund

I ganska exakt 7 år har vi på Planacy arbetat med att förenkla och 
förbättra olika företag och verksamheters arbete med budget, 
prognos och planering. Under dessa år har vi stött på många 
utmaningar, gamla sanningar, förändrade förutsättningar och 
nya ambitioner i samband med att omvärlden i allt ökande takt 
förändras.

Vad som klart kan konstateras är att området för finansiell 
planering och styrning har förändrats tillsammans med om- 
världen: arbetet har blivit viktigare och fler verksamheter och 
företag investerar för att effektivisera och optimera sina 
processer. Det finansiella planeringsarbetet har gått från att till 
stor del vara en ”politisk” produkt till att utgöra en allt viktigare del 
av den finansiella såväl som den operativa styrningen. Kraven på 
ekonomifunktionen med CFO samt Business och Finance Control 
har därför ökat – vilket inte bara innebär högre krav på bättre 
processer, mer systematisering och automatisering utan även 
högre krav på att verksamheten involveras och att deras 
engagemang och accountability för de finansiella målen ökar. 

Vision & mål

Vår vision på Planacy är att bidra till bättre planerade och mer 
framgångsrika företag och verksamheter genom ett mer datadri-
vet finansiellt planeringsarbete och beslutsfattande. Vi är över-
tygade om att FP&A-funktionen är central för att åstadkomma 
detta. Därför vill vi stötta dem i deras vardagliga arbete genom 
att bidra med värdefull kunskap och insikter som gör att de kan 
påverka, förflytta och utveckla sina verksamheter.  

Vårt mål är att i framtiden genomföra denna undersökning 
årligen för att fortsatt bidra med analys, insikter och trender och 
till att FP&A-funktionen kontinuerligt utvecklas. Något som vi är 
övertygade om kommer leda till bättre planerade, optimerade och 
mer framgångsrika företag och verksamheter.

* Vi kommer genomgående i rapporten använda begreppet FP&A (Financial Planning & Analysis) som samlingsnamn för de olika rollerna.
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Business Controller

Annat*

CFO

Ekonomichef

Finance Controller

0 - 100 MSEK

101 - 250 MSEK

251 - 500 MSEK

501 - 1000 MSEK

1000 - 5000 MSEK

> 5001 MSEK

46%

20%

15%

14%

5%

11%

12%

12%

19%

28%

18%

Om de svarande och verksamheterna de representerar

Respondensernas titel

Årlig omsättning för respondensernas 
verksamhet

*De som svarat alternativet annat har titlar som strategi-, analys- och affärsutvecklingschefer men även analytiker, 
intäktsansvariga, samt ansvariga för business intelligence och befintliga planeringssystem.
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0 - 100

101 - 250

251 - 500

501 - 1.000

> 1.000

26%

22%

12%

18%

22%

Om de svarande och verksamheterna de representerar

Antal anställda i respondenternas
verksamhet

Typ av verksamhetsstruktur

Svenskt privat bolag

Offentligt ägd verksamhet/bolag

Utländskt noterat bolag

Svenskt noterat bolag

Utländskt privat bolag

46%

15%

14%

13%

12%

I denna undersökning representeras en bred rad av företag och verksamheter från flera olika branscher 
och med olika typer av verksamhetsstrukturer. Ett urval av de som har bidragit med input till rapporten är:

Academedia
Acne Studios
Aleris
Apcoa
Bastard Burgers
BillerudKorsnäs
Carnegie

DynamicCode
EasyPark
Foodora
Hövding
Infranord
ISS Facility Services
Kjell & Company

Leax Group
Menigo Foodservice
Polypeptide
Siemens
Soya Group
Stronger
Trustly
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5 Key Findings

Kvalitén på planeringsarbetet

54% av respondenterna anser att deras finansiella planeringsarbete håller god kvalitét.
De som har ett systemstöd sticker här tydligt ut som mer positiva medan de som 
bedriver sina finansiella planeringsprocesser direkt i ett affärssystem sticker ut 
som överhängande negativa. De viktigaste parametrarna för att uppnå en hög 
kvalité presenteras i “Finding 2”.

1

Kontinuerliga prognosprocesser

27%av företagen som förekommer i undersökningen arbetar kontinuerligt med sin
prognos. Dessa företag har enligt undersökningen ett klart högre engagemang
och accountability i verksamheten, samt betydligt högre upplevd kvalité på den
finansiella planeringen.

2

Rullande & dynamisk prognostisering

69% av de företag som vill förändra sin prognoshorisont vill börja arbeta med en mer 
rullande eller dynamisk finansiell planering. Att börja arbeta rullande/dynamiskt 
medför nya utmaningar såväl som möjligheter för att åstadkomma en mer
värdeskapande process, vilket vi kommer att prata mer om längre fram i rapporten.

3

Otillräcklig koll på kassaflödet

34% av företagen anser att de har bra koll på det framtida kassaflödet. För noterade bolag 
med ansvar gentemot en publik marknad är denna siffra dessutom ännu lägre. Denna 
finding indikerar att hela 66% av företagen representerade i rapporten saknar en gedigen 
process för att pålitligt prognostisera det framtida kassaflödet, trots att 75% av dem 
försöke – varav 57% dessutom försöker med samma frekvens som resultatprognosen.

5

Drivarbaserat planeringsarbete

21%av de som använder Excel eller kalkylark för sin finansiella planering upplever att 
de har en drivarbaserad process. Detta är en anmärkningsvärt låg siffra, även om 
den är högre än affärssystemets 0%. Drivarbaserad finansiell planering är enligt 
analysen en viktig faktor för att uppnå ett högre engagemang och därmed en mer 
kvalitativ budget- och prognosprocess.

4
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Finansiell planering idag

Den årliga budgeten

Lite drygt var fjärde företag arbetar även månadsvis, eller oftare, med att 
uppdatera sin finansiella prognos. Undersökningen visar vidare att frekvensen 
på framtagandet av nya prognoser minskar i takt med att en verksamhet blir 
större (de minsta företagen ligger dock i nivå med det allmänna snittet).

Vi kan först och främst slå fast att den årliga budgeten finns kvar: samtliga 
företag som förekommer i rapporten uppgav att de har en budgetprocess som 
de arbetar med på årlig basis. Detta är intressant eftersom fler och fler upp-
lever att den ”gedigna” årliga budgetprocessen inte tillför samma värde idag 
som den tidigare gjort. Många inom FP&A-funktionen anser att det är historik, 
kultur och ledning som är skälet till att budgeten finns kvar – trots att de själva 
i allt större utsträckning ser ett högre värde av dynamisk prognostisering. 

Andelen som arbetar frekvent* med finansiell prognostisering

5001 MSEK

1000 - 5000 MSEK

501 - 1000 MSEK

251 - 500 MSEK

101 - 250 MSEK

0 - 100 MSEK

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50

100%
Samtliga tillfrågade

gör en budget

*månadsvis eller oftare
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Dynamisk rullande prognos

Det har sedan länge funnits en uppåtgående trend att
arbeta mer dynamiskt med rullande prognostisering, 
vilket de allra flesta av respondenterna i denna under-
sökning är medvetna om. Trots att de allra flesta också 
gärna vill arbeta mer dynamiskt uppger hela 66% att de 
endast arbetar med en prognos för innevarande
kalenderår. Enbart 16% arbetar rullande och motsvarande 
15% arbetar med en dynamisk period.

Det är främst de bolag som omsätter mellan 250 och 1.000 
Mkr (men även de absolut största med en omsättning över 5 
miljarder SEK) som arbetar med en annan prognoshorisont 
och därmed har lämnat det fasta kalenderåret bakom sig.  
Vid en djupare analys är det anmärkningsvärt få tillväxtbolag 
under 250 Mkr i omsättning som idag arbetar med en längre 
prognoshorisont – och den vanligaste orsaken är att det 
anses vara för komplext.

Att de allra största företagen lyckats implementera en process och metodik som 
möjliggör ett mer dynamiskt rullande arbete signalerar att komplexiteten och 
antalet personer involverade inte behöver vara ett hinder. Faktorer som däremot 
nämns som hinder är bland annat:

	• Kultur och historik 

	• Företagets ledning 

	• Avsaknaden av ett systemstöd 

	• Komplexitet

Prognoshorisont

Innevarande verksamhetsår (fast period) 

Innevarande verksamhetsår + nästa år (dynamisk period)

Fast antal månader (rullande)

Fast antal kvartal (rullande)

Annan

66%

15%

10%

5%

3%

En intressant datapunkt är att även de som har investerat i ett systemstöd för en mer effektiv budget- och 
prognosprocess upplever att de saknar det systemstöd som krävs för att arbeta mer dynamiskt eller rullande. 

31%
Arbetar dynamiskt eller
med rullande prognos
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Att företagets ledning ses som ett hinder för att förändra 
processen beror på att det finansiella planeringsarbetet 
alltjämt är en politiskt styrd process. 38% av de svarande 
uppgav också avsaknaden av ett effektivt systemstöd som 
ett hinder, och var fjärde respondent att deras process är för 
komplex.

Något som är värt att nämna är att rullande prognos-
horisonter såklart inte är relevant för alla bolag och
verksamheter. Närmare 25% av de som arbetar med fasta 
perioder idag tycker att rullande eller mer dynamisk prog-
nostisering inte är relevant för deras verksamhet. För vissa 
företag ger det helt enkelt inte tillräckligt med värde utifrån 
ett verksamhetsstyrande perspektiv.

Oavsett om man tycker att dynamisk prognostisering är
relevant för ens företag eller inte menar 38% av
respondenterna inom FP&A-funktionen att behovet av en 
mer kontinuerligt uppdaterad budget och prognos har ökat 
de senaste tre åren. En ”pandemieffekt” kan här utrönas 
men behovet tycks även bero på att ledning, styrelse och 
ägare generellt ställer högre krav på uppdaterade prognoser 
i en allt mer snabbföränderlig värld – för att de i sin tur ska 
kunna fatta bättre och mer proaktiva beslut. Om vi vidare 
bryter ned dessa 38% i olika roller med olika grad av ansvar 
märks det tydligt att CFO:er och ekonomichefer är den 
grupp respondenter (motsvarande 56%) som noterat och 
upplever ett ökat behov av en mer kontinuerligt uppdaterad 
prognos. För Business och Finance Control är
motsvarande andel 29%.

Bloggtips: Möjligheter (och problem) med rullande prognos
Det finns flera olika metoder för budgetering och prognostisering som alla har sina för- och nackdelar. Vilken metod som fungerar 
bäst för ett företag kan variera beroende på verksamhet och bransch. Här kan du läsa mer om de olika metoderna och varför vi oftast 
rekommenderar dynamiskt rullande prognos.

https://planacy.com/blogg/mojligheter-och-problem-med-rullande-prognos/
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FP&A funktionens arbetstid

av arbetstiden läggs på de finansiella prognosprocesserna
(i genomsnitt).

av Business och Finance Control lägger mer än 20% av
sin arbetstid på de finansiella prognosprocesserna.

av respondenterna anser att pandemin haft en negativ
inverkan på arbetsbelastningen.

23%

36%

62%

Hur lång tid tar det att få fram en ny eller uppdaterad prognos?

70%

60%

50%

40%

30%

30%

20%

10%

0%
Max 2 veckor 2 - 4 veckor 4 veckor eller mer

Att ta fram en ny eller uppdaterad prognos är för många en väldigt tidskrävande process: att förbereda arbetet, inhämta 
insikter från verksamheten, driva på processen och slutligen sammanställa, analysera och eventuellt skapa jämförande 
scenarion. Enligt vår undersökning lägger 33% av respondenterna (de minsta företagen exkluderade) mer än 4 veckor på att 
ta fram en ny eller uppdaterad prognos. För cirka 8% av företagen tar detta till och med över hela 2 månader. Allt för långa 
och tidskrävande processer medför stora konsekvenser vad gäller proaktivitet och kvalitét på beslutsfattandet. De här 
företagen behöver optimera arbetet och landa i en struktur som skapar en effektivare arbetsprocess. 

Budget och prognosprocesser är komplexa och denna 
komplexitet växer ofta i takt med omsättningen, antalet 
sysselsatta i verksamheten, antalet involverade i proces-
serna samt datamängden och detaljeringsgraden som 
man ska arbeta med. De finansiella planeringsprocesser-
na kräver helt enkelt sin beskärda del av FP&A-funktio-
nens arbetstid.

Den tid som FP&A-funktionen lägger på den finansiella
planeringen verkar dock ha minskat de senaste åren. I en
liknande rapport som vi genomförde år 2015 uppgav
motsvarande 29% av respondenterna att mer än hälften
av deras arbetstid lades på de finansiella planerings-
processerna, jämfört med denna undersökning där var
fjärde respondent uppgett att den lägger mer än 20% av
sin arbetstid på det finansiella planeringsarbetet. Om vi
bryter ned denna siffra på Business och Finance Control
så svarar 36% att de lägger mer än 20%, och endast 4%
att de lägger mer än hälften av arbetstiden. Man arbetar 
idag mer med analys av utfall och prognoser, vilket bör
leda till både högre kvalité samt bättre insikter och
beslutsunderlag.

101 - 500 MSEK 1000 - 5000 MSEK501 - 1000 MSEK 5001 MSEK eller mer
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Undersökningen visar tydligt att en verksamhets
engagemang och accountability över lagda prognoser 
är starkt sammankopplat med kvalitén på det finansiella 
planeringsarbetet. Att ha en involverad verksamhet som 
aktivt bidrar med insikter till prognosen och som
dessutom tar ansvar för lagda prognoser för att nå
målsättningarna är en viktig faktor för att verksamheten 
ska kunna optimera sin prestation – något som är en 
självklarhet för många, men inte för alla.

Intressanta insikter gällande kvalitén på det finansiella 
planeringsarbetet:

	• 54% av respondenterna anser att de har god kvalité på 
	 det finansiella budget och prognosarbetet 

	• Ju mer frekvent man arbetar med sina finansiella 
	 planeringsprocesser, desto högre engagemang och 
	 kvalitét får arbetet 

	• Två av tre av de som uppdaterar sina prognoser 
	 månadsvis (eller oftare) upplever att kvalitén är 
	 mycket god 

	• De som arbetar med dynamisk prognoshorisont 
	 (innevarande plus nästa verksamhetsår) upplever allra 		
	 högst kvalité 

	• Sambandet mellan frekvent och dynamisk prognostisering 	
	 och upplevd kvalitét blir extra tydligt ju större bolaget är

I vilken utsträckning är verksamheten
involverad i det finansiella prognosarbetet?

Begränsat

Till stor del

Helt och hållet

Inte alls

47%

43%

7%

3%

Det finns ett tydligt samband mellan frekvent och 
dynamiskt arbete med den finansiella planeringen 
och upplevd kvalitét. 

Engagemang, accountability & kvalité
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Ytterligare en intressant insikt är att de företag och verksamheter som arbetar 
mer frekvent med sin finansiella planering ofta är högpresterande och snabbväx-
ande verksamheter (med något undantag för väldigt ”pandemipåverkade”
verksamheter).

Endast fyra av tio anser att de har en process och verksamhet som skapar
engagemang. Även här finns ett tydligt samband mellan ett frekvent
prognosarbete och nivå av engagemang – där de som arbetar månadsvis
(eller oftare) upplever allra högst engagemang.

Om vi tittar på det ägandeskap (accountability) som en verksamhet har för de 
lagda prognoserna kan man även här enkelt dra slutsatsen att om en mer
rullande prognosprocess anammats så bidrar det till en högre accountability.
Av de som arbetar med en rullande prognoshorisont upplever 55% att de har
hög accountability i verksamheten, jämfört med 40% för de som endast
arbetar med innevarande verksamhetsår som prognoshorisont.

Gällande sifforna ovan ser vi dock en 
viss osäkerhet kring om det finns en 
underliggande kausalitet. Man kan 
tänka sig att bolag som är förändrings-
villiga, investerar i sin prognosprocess 
och i stor utsträckning använder den i 
beslutsfattandet oftare prognostiserar 
rullande än andra bolag – men
egentligen är det just det att de arbetar 
aktivt med att optimera sina processer 
som leder till nöjdhet och
accountability mer än valet av
prognoshorisont i sig. Vi ser t.ex. att 
60% av de bolag som arbetar rullande 
har dedikerat systemstöd jämfört
med 40% för kontrollgruppen.

41%
Anser att verksamheten 
är genuint engagerad i 

det finansiella planerings-
arbetet.

Genomsnittlig upplevd accountability 
för samtliga respresenterade företag 
och verksamheter.

Genomsnittlig upplevd accountability 
för de som arbetar med rullande
prognoshorisont.

Genomsnittlig upplevd accountability 
för de som implementerat ett dedikerat 
systemstöd och arbetar rullande.

3,4 3,6 4,0
/5,0 /5,0 /5,0
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Många företag och verksamheter behöver se över hur 
de kan skapa en mer involverande process som leder till 
ett högre engagemang och accountability för att på så 
vis även kunna öka kvalitén på arbetet. Drivarbaserade 
element är här en viktig nyckelfaktor för att åstad- 
komma detta. Av de svarande som uppgett att de inte har 
en drivarbaserad process upplever nämligen samtliga
respondenter (dvs. 100% av företagen som är
representerade i rapporten) att deras verksamhet

Enbart 12% tror inte att de skulle få ut ett högre värde av att 
arbeta mer drivarbaserat, vilket utifrån vissa (få) perspektiv 
kan vara korrekt eftersom man även får fram sin resultat-
prognos när man arbetar kontobaserat. Dock är 
engagemanget lågt och accountabilityn likaså, vilket 
innebär att verksamheten antagligen inte ens använder 
de finansiella prognoserna i sitt beslutsfattande i särskilt 
stor utsträckning. 

Anledningar till att man ännu inte arbetar drivarbaserat:

Med andra ord är den enskilt största anledningen till att man 
inte arbetar drivarbaserat alltså att man saknar ett system-
stöd som stöttar detta arbetssätt.

De företag som inte har en drivarbaserad process 
saknar också enangemang och accountability.

Datadriven & drivarbaserad planering

saknar engagemang och accountability i det finansiella 
planeringsarbetet.

Med en redovisningsfokuserad budget- och prognosprocess – 
där den enda målsättningen är att skapa en resultat- och
(i bästa fall) balansräknings- och kassaflödesprognos –
missar man chansen att låta det finansiella planeringsarbetet 
vara en naturlig del av verksamhetsstyrningen. Dessutom
förlorar man möjligheten att få en värdeskapande process 
som bidrar till bra underlag i det operativa beslutsfattandet. 

Skulle du påstå att ni har en gedigen drivar-
baserad planeringsprocess?

Ja

Nej

32%

68%

	• Enligt 13% beror det på tidsbrist 

	• 10% av respondenterna upplever att det är för svårt 

	• 55% är uppgav att de saknar systemstöd för att kunna 
	 arbeta drivarbaserat

Undersökningen visar dessutom tydligt att de som har 
investerat i ett systemstöd arbetar datadrivet i långt högre 
utsträckning än de som försöker använda sitt ekonomi-
eller affärssystem för den finansiella planeringen – dessa
personer upplever sig ha sämst förutsättningar att
arbeta drivarbaserat och därmed också att skapa
engagemang, accountability och en kvalitativ budget-
och prognosprocess. 

De vanligast förekommande drivarbaserade elementen som 
respondenterna lyfter att de arbetar med är volymbaserade 
(vad gäller intäktsdelarna) samt personalrelaterade
kostnader – dvs alla möjliga kostnader där en anställd 
driver ökade kostnader för verksamheten. 

Bloggtips: Så kommer ni igång med
drivarbaserad intäktsprognostisering

https://planacy.com/blogg/5-tips-kom-i-gang-med-drivarbaserad-intaktsprognostisering/
https://planacy.com/blogg/5-tips-kom-i-gang-med-drivarbaserad-intaktsprognostisering/
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46% av de som investerat i ett dedikerat
budget/prognossystem arbetar drivarbaserat, 
vilket är en förhållandevis låg siffra. En anled-
ning till denna låga siffra är att systemet man 
investerat i saknar stöd för att anpassas efter 
ens unika processer och därför kan det inte 
heller möjliggöra ett datadrivet arbete.

Var tredje företag som representeras i rapporten har
investerat i ett systemstöd för sin finansiella planering. 
Detta möjliggör ett mer datadrivet och drivarbaserat arbete 
och därmed en mer engagerad verksamhet som känner ett 
högt ägandeskap för den finansiella prognosen. 

Vilken typ av system används för er 
finansiella planering?

Dedikerat budget/prognossystem

Excel/kalkylark

Ekonomi eller affärssystemet

33%

62%

5%

Av de största bolagen som deltagit i under- 
sökningen (dvs. de som omsätter över 1.000 Mkr)
är det endast 8% som upplever att de har en
drivarbaserad process i Excel – jämfört med
hela 54% av de som investerat i ett systemstöd.

Systemstödets betydelse – Nu & i framtiden

Andelen som i hög grad arbetar drivarbaserat

100%

80%

60%

40%

20%

0%
Ekonomi eller

affärssystemet
Dedikerat budget/

prognossystem
Excel/kalkylark

Ja Nej
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40% av de som inte har ett systemstöd planerar inom de 
närmsta åren att byta till ett dedikerat planeringssystem. 
Några få har för avsikt att integrera den finansiella
planeringen antingen i sitt befintliga affärssystem eller i ett 
nytt affärssystem, vilket baserat på tidigare nämnda data-
punkter snarare kan få en negativ och i värsta fall kontra- 
produktiv utkomst. Detta då över 80% av de som planerar 
ett byte har som målsättning att få ut ett högre värde från 

Graden av så kallad ”nöjdhet” är något som även återspeglas i den upplevda kvalitén på det finansiella planeringsarbetet. 
Generellt sett upplever 54% av svenska FP&A-funktioner att deras budget- och prognosprocesser upprätthåller god kvalité. 
De som har investerat i ett systemstöd sticker återigen ut med en andel om 64% jämfört mot kalkylarkets 45% och 
affärssystemets låga 33%.

Hela 89% av CFO:erna som deltagit i 
rapporten anser att kvalitén på arbetet är 
bra, medan endast 56% av Business och 
Finance Control håller med om detta. Detta 
kan bero på att många CFO:er har större 
distans till det operativa arbetet, slitet och 
övertiden som krävs för att skapa en ny 
eller uppdaterad prognos. I större 
utsträckning saknar de antagligen även full 
inblick i detaljerna vilket bidrar till att de är 
förskonade från många av bristerna i 
processen som Business och Finance 
Control å andra sidan är fullt medvetna om.

de finansiella planeringsprocesserna genom mer 
drivarbaserade element – vilket affärssystemen enligt 
respondenterna inte tycks stödja.

De som investerat i systemstöd upplever att de får ut ett 
högre värde av det finansiella budget- och prognos- 
processen och är betydligt mer nöjda med sin process och 
sitt systemstöd än övriga, vilket tydligt illustreras nedan.

1 1,5 2 2,5 3 3,5 4 4,5 5

Kvalitén på det finansiella planeringsarbetet
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Vikten av ett kontinuerligt uppdaterat kassaflöde

I sämre tider handlar det mesta om kassaflöde, kassa- 
flöde och återigen kassaflöde. 56% av företagen
representerade i The State of Corporate Financial
Planning anser att behovet av en mer kontinuerligt
uppdaterad kassaflödesprognos har ökat de senaste åren. 
När vi bryter ned denna siffra ytterligare ser vi att hela 
78% av de med titeln CFO (som oftast innehar det
yttersta ansvaret över kassaflödet och optimering av lik-
viditet gentemot styrelse och ägare) anser att behovet av 
en mer kontinuerligt uppdaterad kassaflödesprognos har 
ökat de senaste åren.

Det ökade behovet är en tydlig ”pandemieffekt” då många 
företag tvingats hantera en väldigt ansträngd situation. 
Troligtvis kommer detta även efter pandemin att hålla i sig 
då det finns en generell förväntan och kravbild om att man 
mer korrekt ska kunna presentera en grundligt framtagen 
kassaflödesprognos. 

76% av företagen representerade i denna undersökning
arbetar eller försöker arbeta med en balansräknings- och 
kassaflödesbudget. Ytterligare 5% planerar att börja. Tre av 
fem av de som arbetar med balansräkning och kassaflödes-
prognos gör det med samma frekvens som resultat- 
prognosen, men ändå uppger hela 66% av svenska
FP&A-funktioner att de saknar en kontinuerligt
uppdaterad bild av det framtida kassaflödet.

Kassaflödet tenderar att bli mer och mer komplext desto större ett företag är och ju fler de sysselsätter. Komplexiteten blir 
dessutom större i takt med att antalet länder ökar, samt de regulatoriska regelverk man behöver ta hänsyn till – särskilt då 
de allra flesta företag saknar ett lämpligt systemstöd för att kunna effektivisera och förbättra arbetet.

av svenska CFO:er anser att behovet av en mer kontinuerligt 
uppdaterad kassaflödesprognos har ökat.

av företagen anser att de har bra koll på det framtida kassa-
flödet.

Att många dessutom arbetar med en prognoshorisont
enbart för innevarande verksamhetsår kan vara en
bidragande faktor. 

0 10 20 30 40 50

Andelen som upplever att de kontinuerligt har bra koll på det framtida kassaflödet

78%

34%

Många företag upplever fortfarande att det är både svårt och tidskrävande att göra en ordentlig kassaflödesprognostisering, 
trots att det med dagens automatiserade system och metoder inte alls behöver vara det.

Bloggtips: Så kan arbetet med likviditetsprognos kan bli enklare

Dedikerat budget/prognossystem

Ekonomi eller affärssystem

Excel/kalkylark

https://planacy.com/blogg/likviditetsprognos-behover-inte-vara-svart-men-ratt-verktyg-ar-nodvandigt/
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Undersökningen visar att i takt med att ett bolag växer så 
ökar även upplevelsen av att ha dålig koll på kassa-
flödesprognosen. Vad som är särskilt intressant här är att 
de noterade bolagen anser sig ha sämst kontroll. Endast 
29% uppgav att de kontinuerligt har bra koll på det framtida
kassaflödet, vilket är en anmärkningsvärt låg siffra med
tanke på att de har ett ansvar gentemot en publik marknad. 
De noterade bolagen är dessutom de som i större
utsträckning underinvesterat i dedikerade systemstöd
för budget och prognos, jämfört med de övriga
företagen som förekommer i rapporten.

God & kontinuerlig uppdaterad bild av det framtida kassaflödet per storlek
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En tydlig trend som kan utrönas från denna undersökning 
är ambitionen att arbeta rullande (om man inte redan gör 
det). 29% av de svarande planerar att förändra sin
prognoshorisont, varav 69% vill gå mot en mer
rullande eller dynamisk planering.

Mer specifikt nämner många av respondenterna på dessa 
företag att de vill arbeta med rullande 12, vilket är intressant 
då många av de som börjat prognostisera rullande med 12 
månaders prognoshorisont historiskt har misslyckats.
En av anledningarna är att det inte bidrar med tillräckligt
värde för verksamheten ifråga. Ett misslyckande kan även 
bero på att ens styrmodeller i övrigt inte är kopplade till
rullande 12 månader, eller också att man helt enkelt
missar naturliga kalendereffekter (exempelvis att påsken 
kan inträffa 2 gånger under en 12 månaders period).

Det har under lång tid pratats om rullande 12 men ändå har 
förvånansvärt lite skett de sista två decennierna. Att det inte 
är en relevant prognoshorisont för många är en av
anledningarna, men det kan även vara så att man inte får 
med sig verksamheten i den nya metoden eller att man
saknar rätt systemstöd. 53% av de som vill förändra
prognoshorisonten svarar att avsaknaden av system är en 
av anledningarna till att de inte kan arbeta rullande idag.

De som är mest nöjda med sin finansiella planeringsprocess 
är de som arbetar mer dynamiskt och mer frekvent.
En dynamiskt rullande prognos lämpar sig ofta bättre än 
rullande 12 då man alltid arbetar med innevarande
verksamhetsår plus nästa år (vilket vid en systematisering 
med fördel kan dra nytta av automation genom smarta
algoritmer och prognosförslag). 

”Snabbare förändringstakt kräver fler
scenarion och snabbare prognoser.”

Fokus på rullande prognos

De som är mest nöjda arbetar dynamiskt
och frekvent

Aktuella trender som respondenterna uppgett i undersökningen 
är ganska lika oavsett storleken på deras verksamhet. Många 
lyfter bland annat ökad automation, mer systematisering,
implementation av moderna systemstöd samt att arbeta mer 
datadrivet. Man vill underlätta en effektivare scenarioplanering 
och samtidigt öka frekvensen på prognostiseringen utan att 
göra avkall på detaljerna. 

Aktuella trender

Automation, systematisering &
rullande datadriven prognos

av de som planerar att förändra prognoshorisonten vill
gå mot rullande eller mer dynamisk planering

saknar rätt systemstöd för att arbeta rullande

69%

53%

AUTOMATION

SYSTEMATISERING

Mer frekventNya
systemstöd

Delegerat

Mer scenario-
planering  

Datadrivet och
mer drivarbaserat 

Rullande och
dynamisk

prognoshorisont 

Mindre budget –
mer prognos 

Simulering
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I en allt mer snabbföränderlig värld lyfter många behovet 
av att arbeta mer frekvent med scenarioplanering för en 
bättre finansiell och operativ verksamhetsstyrning – man 
vill lägga mer tid på löpande prognoser för att öka kvalitén 
och behöver därför minska arbetsinsatsen vid den årliga 
budgeten för att åstadkomma det. Många vill dessutom 
helt frångå den årliga och mer tidskrävande budget- 
processen. Det löpande prognosarbetet börjar bli en mer 
naturlig del av det vardagliga arbetet för de med budget- 
och resultatansvar, vilket många upplever kräver ett mer 
drivarbaserat arbete. Man kommer alltså inte lyckas få 
med sig verksamheten och öka deras engagemang och 
accountability om man inte också arbetar med begrepp, 
dimensioner och nyckeltal som är naturliga och greppbara 
för resten av linjen/verksamheten – men som samtidigt 
systematiserat bygger upp en fullständig resultatprognos.

Framtidsspaning

Key recommendations

Vidare lyfter FP&A-funktionerna i denna undersökning 
behovet av att enklare och mer automatisk kunna simulera 
olika antaganden i realtid. Man ser ett stort behov av en 
delegerad och transparent process med högt engagemang, 
samtidigt som det även finns ett behov av att kunna arbeta 
än mer frekvent inom just FP&A-funktionen. Det finns helt 
enkelt ett behov av att istället för att arbeta med prognosen 
enligt ett förutbestämt schema ha möjlighet att göra anta-
ganden på toppen som får fullt och omgående genomslag i 
resultat- och kassaflödesprognosen. 

Avslutningsvis lyfter många inom FP&A-funktionen behovet 
av att implementera effektivare och mer moderna system-
stöd för att kunna följa med i nämnda trender och leva upp 
till de krav som ställs och de ständigt ökade förväntningarna 
på mer kvalitativa och frekventa finansiella prognoser.

Bloggtips: Så kan ni förbättra den finansiella planeringsprocessen

Automatisera & arbeta datadrivet

Identifiera den optimala prognoshorisonten för er

Att arbeta datadrivet med gedigen drivarbaserad prognostisering är nyckeln för att uppnå ett högre
engagemang, en högre accountability och i slutändan högre kvalité på det finansiella prognosarbetet.
En pålitlig drivarbaserad process möjliggör dessutom i högre grad automatiska beräkningar,
algoritmer och prognosförslag som genererar snabbare och mer frekvent scenarioplanering.

Våga utmana, ifrågasätta och testa nytt. För många kan det vara läge att släppa verksamhetsåret 
och våga blicka framåt enligt en mer dynamisk metod eller kanske med rullande kvartal. De som 
arbetar dynamiskt är mer nöjda och upplever i högre utsträckning att det finansiella prognosarbetet 
är av hög kvalité. De kan därmed också bidra till bättre och mer proaktiva analyser och beslut.
Det viktigaste är att testa och finna den optimala prognoshorisonten för er verksamhet.

1

3

Öka prognosstiseringsfrekvensen
De bolag som arbetar mer frekvent med sin finansiella planering är de som –
utöver en högre grad av engagemang – upplever att de är mest nöjda och får
ut mest värde av det finansiella planeringsarbetet.

2

https://planacy.com/blogg/10-nyckelfaktorer-som-forbattrar-er-finansiella-planering/



20

METOD 

Undersökningen har genomförts under perioden februari till mars 2022 genom en
onlineenkät som skickats till cirka 1.900 individer på olika företag med verksamheter
runt om i Sverige – både svenska och utländskt ägda bolag samt vissa få offentligt
ägda verksamheter. Undersökningen har dessutom varit tillgänglig via Planacys hemsida
och olika sociala kanaler. Totalt har 80 personer medverkat i undersökningen och bidragit 
till resultatet av rapporten.

Svaren som inkommit har analyserats av Jimmy Stenqvist Evegård och Mikael Edh, VD 
respektive strategisk affärsutvecklingschef på Planacy AB. 

OM PLANACY 

Planacy grundades år 2015 och är ett svenskt SaaS-bolag som utvecklas efter visionen
att förenkla ett mer datadrivet och kontinuerligt arbete med finansiell planering. Genom
ett mer proaktivt och värdeskapande arbete med budget, prognos och planering bidrar
Planacy till bättre planerade och mer framgångsrika företag och verksamheter. Med en 
innovativ och kraftfull plattform och över 120 kunder har Planacy etablerat sig som
marknadens ledande best-of-breed-system för datadriven budget, prognos och planering.
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